

附錄

Ulay Local History



烏來大事記

烏來大事記

年 代	說 明
1885年 清光緒11年 明治18年	<ul style="list-style-type: none"> 10月，臺灣巡撫劉銘傳通飭全臺統兵將領剿撫「生番」。同月19日，臺北記名提督劉朝佑領親兵百人赴屈尺，遣譯人入山勸諭，馬來八社(今烏來鄉)皆就撫。(清朝仍舊稱臺灣原住民為『番』)
1891年 清光緒17年 明治24年	<ul style="list-style-type: none"> 第一個到烏來的日本人上野(駐廈門領事)，拜訪烏來。
1895年 清光緒21年 明治28年	<ul style="list-style-type: none"> 05月13日，日人置臺北縣，烏來屬臺北縣直轄。
1896年 清光緒22年 明治29年	<ul style="list-style-type: none"> 日人於臺北縣大料崁設撫墾署，管轄臺北縣及基隆、淡水二廳之山地。 新店烏來道由日軍兵工開鑿。
1897年 清光緒23年 明治30年	<ul style="list-style-type: none"> 置大料崁撫墾署屈尺出張所，管轄臺北縣南方之山地，並從事調查及撫育。 04月26日，烏來隸屬景尾辦務署。 05月，日人伊能嘉矩入烏來踏查屈尺、龜山、桶壁、烏來、那哮。
1900年 清光緒26年 明治33年	<ul style="list-style-type: none"> 廢景尾辦務署，烏來改隸深坑辦務署。 06月，日本人士倉龍次郎進龜山開發。
1901年 清光緒27年 明治34年	<ul style="list-style-type: none"> 11月，土倉龍次郎邀請深坑士紳游世清、緒方正基，泰雅族原住民多人赴日參觀土倉的家鄉奈良縣川上村。並採納友人清水建議，著手投資建龜山電廠，以投資電氣事業。
1902年 清光緒28年 明治35年	<ul style="list-style-type: none"> 日人士倉龍次郎為植林伐木之需，向總督府提出於龜山開發水力發電之計畫，翌年台北電氣株式會社核准設立，至11月即改為官營，並另成立台北電氣作業所。
1904年 清光緒30年 明治37年	<ul style="list-style-type: none"> 04月12日，取消烏來、洛仔、那哮、李茂岸四社清代「蕃墾」酬金。授予生產輔導金。
1905年 清光緒31年 明治38年	<ul style="list-style-type: none"> 02月20日，近50名泰雅族人於凌晨時對龜山發電廠旁的工寮進行獵首行動，造成12名日籍人士及2名臺籍人士死亡，稱為屈尺事件。 02月26日，屈尺隘勇線完成。隘線自屈尺至烏來，全長約三公里。 07月，龜山水力發電廠完工，臺北城內、艋舺與大稻埕三市街大放光明。
1907年 清光緒33年 明治40年	<ul style="list-style-type: none"> 02月，日人於李茂岸社置隘勇監督所，以監督烏來各社。同月，設置桶壁駐在所。 10月09日，開鑿由有木至烏來蕃地山道。

年 代	說 明
1908年 清光緒34年 明治41年	<ul style="list-style-type: none"> 於烏來駐在所設療養所一所，並特約醫師，為烏來、李茂岸二社原住民施行簡易診療。 01月05日，烏來社五戶四十餘人，為生活壓迫，請求移住屈尺隘勇線內，日人飭其繳納全部武器彈藥，許之。 02月11日，制定蕃務官吏駐在所辦理「蕃章」教育標準，規定各駐在所應一律設置教育所，其設備較完全者，稱為甲種教育所，設備較差而無固定所址者，稱乙種教育所。 02月27日，於屈尺蕃務官吏駐在所設蕃童學堂，以駐在所主管為教務主任，警察及其眷屬為教師，本教育區內烏來、洛仔、那哮、李茂岸、大羅蘭等社之蕃童，定額為20名。
1909年 清宣統1年 明治42年	<ul style="list-style-type: none"> 02月22日，隘勇線外烏來、那哮等八社部份蕃人45戶320名，繳武器並納珠裙、蕃布、貨幣等，請求歸順。 09月12日，於屈尺隘線內設蕃務官吏駐在所，負責警備。 10月13日，廢深坑辦務署，改隸臺北廳新店支廳。
1910年 清宣統2年 明治43年	<ul style="list-style-type: none"> 04月12日，發給烏來社水牛二頭及耕作器具，使學習試養耕種。
1911年 清宣統3年 明治44年	<ul style="list-style-type: none"> 03月，設烏來耕農講習會，教以種植早稻、甘藷、蔬菜等方法。
1912年 民國1年 日本大正1年	<ul style="list-style-type: none"> 設李茂岸駐在所。 04月01日，設李茂岸療養所一所。
1913年 民國2年 日本大正2年	<ul style="list-style-type: none"> 將烏來蕃務官吏駐在所改為烏來警察官吏駐在所。
1914年 民國3年 日本大正3年	<ul style="list-style-type: none"> 烏來警察官吏駐在所編入李茂岸警察官吏駐在所監督區。
1915年 民國4年 日本大正4年	<ul style="list-style-type: none"> 置烏來甲種蕃童教育所一所。
1917年 民國6年 日本大正6年	<ul style="list-style-type: none"> 11月01日，美國電影技師杜加林攝製烏來電影。 12月，創立李茂岸蕃童教育所。
1918年 民國7年 日本大正7年	<ul style="list-style-type: none"> 02月，試植烏來茶苗。 03月25日，設立李茂岸甲種蕃童教育所。

年 代	說 明
1919年 民國8年 日本大正8年	<ul style="list-style-type: none"> 駐在監督所改設於烏來。
1920年 民國9年 日本大正9年	<ul style="list-style-type: none"> 08月，廢廳為州，烏來劃入臺北州文山郡管轄理蕃區，一切教育、行政、衛生統由警察官吏駐在所辦理。
1921年 民國10年 日本大正10年	<ul style="list-style-type: none"> 09月30日，日本三井合名會社入烏來蕃地開發，總督府批准到南勢溪附近地域土地約一千二百甲，烏來諸社被迫遷居至日人指定之移住區(聚集在各社駐在所附近)，以便管理。
1922年 民國11年 日本大正11年	<ul style="list-style-type: none"> 「文山郡官營烏來公共浴場」啟用，高沛蚶擔任管理員。(大正11-14年間)
1925年 民國14年 日本大正14年	<ul style="list-style-type: none"> 04月01日，設立那哮乙種蕃童教育所。
1926年 民國15年 昭和元年	<ul style="list-style-type: none"> 09月01日，召開文山郡「蕃話」講習會。 11月28日，文山郡「烏來蕃」與羅東郡「溪頭蕃」世為仇敵，至是由兩群首於烏來舉行和解式。
1927年 民國16年 昭和2年	<ul style="list-style-type: none"> 04月01日，成立屈尺公學校。 12月底，改蕃童教育所為教育所，刪除「蕃童」二字。
1928年 民國17年 昭和3年	<ul style="list-style-type: none"> 日本三井合名會社鋪設烏來(自忠治到福山)輕便軌道，以運輸木材、雜貨。
1931年 民國20年 昭和6年	<ul style="list-style-type: none"> 05月22日，「合歡蕃」四十戶移居文山郡李茂岸。
1932年 民國21年 昭和7年	<ul style="list-style-type: none"> 南勢橋完工。
1937年 民國26年 昭和12年	<ul style="list-style-type: none"> 06月17日，日人表彰國語家庭，據統計烏來鄉僅有4戶。 07月07日，七七事變爆發，日人竭力鼓勵山地青年從軍，計李茂岸青年首次從軍者僅3人。
1940年 民國29年 昭和15年	<ul style="list-style-type: none"> 01月，規定高山族人購酒需向警察駐在所登記。

年 代	說 明
1941年 民國30年 昭和16年	<ul style="list-style-type: none"> 龜山烏來道竣工，新店至烏來全線完成。
1942年 民國31年 昭和17年	<ul style="list-style-type: none"> 07月03日，籌建台灣電力株式會社烏來水力發電所。 09月01日，烏來水力發電所破土興工。
1943年 民國32年 昭和18年	<ul style="list-style-type: none"> 南勢吊橋完工。
1944年 民國33年 昭和19年	<ul style="list-style-type: none"> 02月04日，那哮教育所合併於烏來教育所。
1945年 民國34年 昭和20年	<ul style="list-style-type: none"> 08月，日本無條件投降，烏來水力發電所工事因而停止。 10月，烏來教育所撤銷，成立烏來國民學校。 11月，臺北州接管委員會委員，薛人仰視察烏來。25日，薛人仰、李應臣等接管文山郡。
1946年 民國35年	<ul style="list-style-type: none"> 01月16日，臺北縣政府正式成立，轄基隆、七星、宜蘭、淡水、海山、文山、羅東、蘇澳、新莊等舊時九郡。1月底，郡改為區署，街庄改為鄉鎮，鄉鎮下設村里。 03月，第一屆村長就職。 04月07日，烏來鄉民代表會成立，第一屆主席高山光就職。 04月01日，日治時期的烏來村舊街設置瘧疾防疫所，奉令改名為烏來鄉衛生所，所屬有忠治、孝義、信賢、福山四個村衛生室。 06月，廢除警察官吏駐在所，成立烏來鄉公所。管轄烏來、那哮、李茂岸、阿玉、桶壁五村，面積計221.396平方公里，原住民人口計141戶607人。 06月15日，縣府委派鄉長陳志良就職。 09月18日，李茂岸教育所改稱福山國民學校。 12月05日，那哮教育所獨立為信賢國民學校。
1947年 民國36年	<ul style="list-style-type: none"> 05月01日，加強山地衛生，各山地村普設助產士1名。 05月11日，因山地人民合作社組織困難，乃通飭山地鄉成立供銷會，以代替合作社。 09月，烏來基督長老教會創立。 10月01日，烏來、臺北市間公路局汽車開始通車不久，因上龜山吊橋斷壞又告中斷。

年 代	說 明
1948年 民國37年	<ul style="list-style-type: none"> • 成立烏來鄉山地青年服務隊，由鄉長兼任隊長，凡年滿15足歲至30足歲之山地男女，均得為該隊隊員。 • 省政府民政廳指定烏來國民學校為山地示範學校。 • 01月01日，成立烏來鄉國民兵隊部。 • 03月03日，改烏來派出所為分駐所。 • 04月，組織烏來鄉合作社，由縣政府派員指導。 • 04月17日，修復新店烏來公路工程，工程費348萬元。 • 05月12日，第二屆鄉民代表會主席周朝松就職。 • 06月05日，烏來鄉調解委員會成立。 • 07月，第二屆村長就職。 • 08月15日，修復烏來、信賢村吊橋工程。 • 08月22日，各山地鄉依法舉行民選鄉長。烏來鄉民代表會選舉高山光為鄉長。 • 11月，信賢基督長老教會創立。
1949年 民國38年	<ul style="list-style-type: none"> • 03月01日，成立北峰區署，將原屬文山區所轄之烏來劃歸北峰區署，轄署立烏來鄉及宜蘭縣太平兩山地鄉，區署地址暫設於三星鄉。文山區下轄新店、景美、石碇、坪林、木柵、深坑、烏來等七鄉鎮。
1950年 民國39年	<ul style="list-style-type: none"> • 成立『烏來鄉山地建設促進會』，籌設山地文化村，展示山地文物藝術，由周旭東主持。 • 02月，福山基督長老教會創立。 • 10月07日，第三屆鄉民代表會主席謝神財就職。 • 11月01日，臺北縣縣議員直接民選，於烏來等十處地方成立各區選舉事務所。同日，第三屆村長就職。

年 代	說 明
1951年 民國40年	<ul style="list-style-type: none"> • 省政府頒佈實施山地人民生活改進運動辦法。 • 撤除忠治入山管制站。 • 01月，廢除北峰區署，烏來鄉歸臺北縣管轄。 • 01月04日，周志朗就任烏來鄉第一屆民選臺北縣議員。 • 02月01日，臺北縣山地室成立，專掌山地行政事務。 • 04月，烏來國民學校增設忠治分班。 • 04月19日，臺北縣議會考察團一行50餘人考察新店、烏來二鄉鎮。 • 06月03日，屏東縣山地教育考察團參觀烏來國民學校。 • 07月01日，烏來鄉第一屆民選鄉長高山光就職，並變更鄉公所組織，原有民政、財務、經濟、文書四股，改為民政、財政、建設、總務四課，廢副鄉鎮長，改設總幹事，以協理政務。 • 08月13日，鄉公所辦公處新建工程完工，半磚瓦半鋼筋結構，佔地六十餘坪。 • 09月，烏來國民學校增設孝義分班。 • 10月10日，舉行烏來鄉山地民眾國語演講比賽。 • 10月16日，改良原住民生活平地化，烏來警察分駐所全體警員下鄉，與原住民共同生活，作實地指導。 • 12月01日，省政府修正組織章程，將山地青年服務隊隸屬於自衛隊，隊員資格則改為年滿15足歲至35歲之山地青年，除在學學生、生育子女之已婚女子及身體殘障者外，均應編為本隊隊員。 • 2月12日，烏來水力發電所竣工典禮。
1952年 民國41年	<ul style="list-style-type: none"> • 烏來「清流園山地文化村」成立，經營山地歌舞表演。 • 5月，烏來鄉公共造產委員會成立。 • 10月，忠治基督長老教會創立。
1953年 民國42年	<ul style="list-style-type: none"> • 02月26日，第四屆村長就職。 • 03月16日，第四屆鄉民代表會主席謝神財就職。 • 07月01日，第二屆民選鄉長高山光就職。
1954年 民國43年	<ul style="list-style-type: none"> • 省政府選定烏來村為全省生活改進推行示範村。
1955年 民國44年	<ul style="list-style-type: none"> • 8月，下盆基督長老教會創立。 • 05月30日，烏來鄉婦女會成立。 • 06月01日，第五屆鄉民代表會主席謝神財就職。同日，第五屆村長就職。
1956年 民國45年	<ul style="list-style-type: none"> • 孝義分校及福山國校校舍及職員宿舍新建工程。 • 12月，公所原有編制民政、財政、建設、總務四課，小幅調整為民政、文化、財政、建設、兵役。 • 鄉公所倉庫新建工程。 • 07月01日，第三屆鄉長陳志良就職。
1957年 民國46年	<ul style="list-style-type: none"> • 烏來村公共浴室新建工程。 • 馬岸斯馬岸吊橋工程。

年 代	說 明
1958年 民國47年	<ul style="list-style-type: none"> • 烏來村公共浴室溫泉增建工程。 • 鄉公所職員宿舍新建工程。 • 信賢國校教室工程。 • 信賢國校教員宿舍新建工程。 • 福山田間引水路工程。 • 信賢水圳補修工程。 • 福山村排水溝工程。 • 信賢村道路整修工程。 • 忠治村道路及排水溝整修工程。 • 烏來村公共浴室溫泉源工程。 • 烏來村自來水改修工程。 • 06月01日，第六屆鄉民代表會主席周朝松、副主席陳德興就職。 • 07月，新店烏來公路全線鋪設瀝青路面。 • 12月01日，烏來衛生所新建工程動工。
1959年 民國48年	<ul style="list-style-type: none"> • 02月，烏來衛生所新建築啟用，舊址改作停車場用地。 • 信賢衛生室新建工程。 • 福山村馬岸水圳工程。 • 信賢水圳工程。 • 烏來第三號水圳工程。 • 忠治吊橋工程。 • 09月19日，世界衛生組織會議代表參觀烏來衛生所。
1960年 民國49年	<ul style="list-style-type: none"> • 01月16日，第四屆鄉長高山光就職。 • 烏來鄉各國校校舍修建工程。 • 鄉公所職員宿舍修建工程。 • 各村道路修建工程。 • 09月，在烏來、忠治、信賢、孝義、福山等村各設國語文教班一班。 • 各村水圳修建工程。 • 忠治衛生室新建工程。
1961年 民國50年	<ul style="list-style-type: none"> • 烏來村瀑布前廣場整地工程。 • 烏來村自來水庫工程。 • 忠治福山村自來水工程。 • 致贈烏來鄉榮譽鄉民頭銜予前內政部部长王德溥先生。以感謝其對烏來鄉原住民的關懷恩德，尤其在波蜜拉颱風時協調空軍與駐臺美軍完成對烏來的空投救災任務。 • 06月01日，第七屆鄉民代表會主席謝神財、副主席陳德興就職。同日，第七屆村長就職。 • 09月12日，波蜜拉颱風襲臺，造成烏來鄉內災情慘重，對外交通與通訊完全斷絕。中美空軍並派出直升飛機救濟鄉民空投物資。



年 代	說 明
1962年 民國51年	<ul style="list-style-type: none"> 忠治村裝設簡易自來水。 10月01日，烏來鄉民眾服務站，更名為「烏來民眾服務分社」。 10月09日，鄉長高山光將「見義勇為」盾牌一面呈獻空軍總司令陳嘉尚上將，以感謝在波蜜拉颱風侵襲時，空軍健兒空運物資救濟烏來受困的鄉民。
1963年 民國52年	<ul style="list-style-type: none"> 烏來瀑布整修工程。 08月25日，基督教南光長老教會創立。 9月葛樂禮颱風肆虐，福山村居民遷至下盆部落 11月12日，南勢橋斷橋(第一次)。
1964年 民國53年	<ul style="list-style-type: none"> 03月01日，第五屆鄉長周志朗就職。 06月01日，第八屆鄉民代表會主席鄭文章、副主席楊華康就職。 06月，下盆原住民原居住房屋多被颱風破壞，鄉公所在福山村屯鹿溪畔新建鋼骨水泥房屋十間供其移住。 08月，奉准設立「烏來風景區管理所」，由烏來鄉公所代管，正式收取門票。 08月10日，妙心寺正式辦理寺廟登記。 10月，烏來空中纜車股份有限公司成立。
1965年 民國54年	<ul style="list-style-type: none"> 爭取水利局撥款興建福山一、二號水圳，以供下盆移住原住民耕作。 06月01日，第八屆村長就職。
1966年 民國55年	<ul style="list-style-type: none"> 烏來山胞觀光股份有限公司成立，經營山地歌舞觀光事業。 08月，烏來空中纜車股份有限公司改名為烏來觀光股份有限公司。
1967年 民國56年	<ul style="list-style-type: none"> 福山國民學校，改稱福山國民小學。 烏來國民學校，改稱烏來國民小學。 04月30日，烏來都市計劃發佈。 08月06日，烏來雲仙樂園纜車開幕通車。烏來空中纜車由日籍技師近藤勇規劃，由日本安全索道株式會社設計施工，是臺灣第一座空中纜車。
1968年 民國57年	<ul style="list-style-type: none"> 烏來風景區內環山道路開築。 實施九年國民教育，烏來國民中學設立，校址位於烏來國民小學內。 烏來國小首辦學童免費營養午餐。 忠治社區成立。 03月01日，第六屆鄉長簡福源就職。 06月01日，第九屆鄉民代表會主席簡春融、副主席廖黃金就職。 06月，烏來天主堂創立。

年 代	說 明
1969年 民國58年	<ul style="list-style-type: none"> 烏來社區成立。 省政府公告劃定各「省定」、「縣定」風景區，烏來鄉被劃為「省定」級風景特定區。 06月01日，第九屆村長就職。 06月11日，安全走廊崩塌，造成安息日會的美籍牧師舒和仁，由福山義診返程途中，遭落石擊中而亡。 08月，修補往烏來瀑布瀝青路面工程及新建道路欄杆工程。 10月31日，烏來郵局成立。 12月31日，公路局班車於堰堤路段發生重大翻車事故，造成3死25傷之車禍慘劇。
1970年 民國59年	<ul style="list-style-type: none"> 南勢吊橋斷橋(第二次)。 忠治社區建設獲全省社區發展第五名，臺北縣第三名。
1971年 民國60年	<ul style="list-style-type: none"> 孝義社區成立。 04月，烏來村覽勝大橋竣工。 06月，成立烏來市內電話代辦處，代辦機關為鄉公所。
1972年 民國61年	<ul style="list-style-type: none"> 環山道路竣工。 信賢社區成立。
1973年 民國62年	<ul style="list-style-type: none"> 福山社區成立。 04月01日，第七屆鄉長簡福源就職。 11月01日，第十屆鄉民代表會主席簡春融、副主席廖黃金就職。同日，第十屆村長就職。 12月，烏來鄉戶政事務所成立。
1975年 民國64年	<ul style="list-style-type: none"> 烏來孝義段、信賢福山段公路開築。 03月，烏來國中、國小合併，改制為烏來國民中小學。
1976年 民國65年	<ul style="list-style-type: none"> 烏來地區編入大臺北區自動電話。 烏來山胞觀光公司設立山地文物館。 09月01日鄉立托兒所成立。
1977年 民國66年	<ul style="list-style-type: none"> 12月30日，第八屆鄉長林紅隆就職。
1978年 民國67年	<ul style="list-style-type: none"> 環山社區成立。 烏來風景區管理所改為烏來風景特定區管理所，由臺北縣政府建設局代管。 福山村裝設社區簡易自來水。 鄉公所開辦輔導山胞創業生產貸款。 08月01日，第十一屆鄉民代表會主席簡春融、副主席廖黃金就職。同日，第十一屆村長就職。 烏來鄉衛生所所屬之孝義村衛生室停廢拆除。
1981年 民國70年	<ul style="list-style-type: none"> 04月20日，烏來郵局改制為新店郵局第十四支局，保留「烏來」郵戳，隸屬新店郵局管轄。

年 代	說 明
1982年 民國71年	<ul style="list-style-type: none"> • 03月01日，第九屆鄉長林紅隆就職。 • 08月01日，第十二屆鄉民代表會主席張水壽、副主席廖黃金就職。 • 第十二屆村長就職。
1983年 民國72年	<ul style="list-style-type: none"> • 交通部觀光局委託臺灣大學都市計劃室規劃「烏來風景區入口地區整建計劃」。
1984年 民國73年	<ul style="list-style-type: none"> • 04月01日，臺北水源特定區管理委員會正式成立，成立於新店市新店路。 • 05月05日，「臺北水源特定區計劃」公告，涵蓋之行政區域包括烏來鄉、坪林鄉之全部及新店市、石碇鄉、雙溪鄉之一部份。 • 07月31日，信賢國小廢校，併入烏來國中小為信賢分班。
1986年 民國75年	<ul style="list-style-type: none"> • 03月01日，第十屆鄉長林義長就職。 • 烏來國民中小學附設公立幼稚園正式成立。 • 烏來鄉公所開始辦理輔導山胞建立族譜工作。 • 08月01日，第十三屆鄉民代表會主席張水壽、副主席李昭厚就職。同日，第十三屆村長就職。
1987年 民國76年	<ul style="list-style-type: none"> • 05月，烏來觀光大橋竣工。 • 鄉內刊物「烏來之光」創刊。
1988年 民國77年	<ul style="list-style-type: none"> • 02月12日，烏來觀光大橋開放通車。 • 03月17日，臺北縣長林豐正率員巡視坪林、烏來、新店三鄉市。 • 05月20日，烏來鄉老人會成立。 • 06月14日，烏來鄉體育會成立。 • 06月16日，中華婦女反共聯合會烏來鄉支會成立。 • 06月30日，臺北水源特定區內養豬戶全數遷出及水上活動之遊艇全數收購補償。 • 08月，編修烏來鄉志。
1989年 民國78年	<ul style="list-style-type: none"> • 臺北縣政府配合省府輔導山胞開發觀光資源計劃，78年度內將以678萬餘經費，用以改善烏來鄉福山村的景觀建設與山胞生活，並興建民宿村，供外來遊客住宿之用。 • 08月鄉公所行政大樓正式啟用。 • 10月16日，臺北縣水源政策與居民權益維護協會立案成立，成員由四鄉一市所組成。(雙溪鄉、坪林鄉、石碇鄉、烏來鄉與新店市)。
1990年 民國79年	<ul style="list-style-type: none"> • 03月01日，第十一屆鄉長林義長就職。 • 05月，出版烏來鄉志。
1993年 民國82年	<ul style="list-style-type: none"> • 08月08日，山胞公司發生大火，位於四樓的山地民俗文物館展場豐富之古傳瑰寶，付之一炬。
1994年 民國83年	<ul style="list-style-type: none"> • 03月01日第十二屆鄉長米腊·瓦旦(張娛樂)就職。 • 08月01日第十五屆鄉民代表會主席黃萬益與副主席高俊民就職，同日第十五屆村長就職。 • 黃武雄教授發起創立由官民合作的「臺北縣種籽親子實驗學苑」，校址為原信賢國小舊址。 • 臺灣省政府將「山胞」一詞改為「原住民」通用語。

年 代	說 明
1996年 民國85年	<ul style="list-style-type: none"> • 04月30日，臺北水源特定區新烏地區污水下水道系統工程」竣工啟用。 • 12月，鄉立烏來托兒所納入正式編制，成為烏來鄉公所正式附屬單位
2000年 民國89年	<ul style="list-style-type: none"> • 05月，衛生所新建工程啟動。 • 08月13日，烏來國中小學新建大樓落成。 • 07月15日，第一屆祖靈祭於烏來鄉假日廣場(停車場)舉辦。
2001年 民國90年	<ul style="list-style-type: none"> • 01月01日，原住民身分法實行。 • 03月3日，第一屆櫻花季舉辦。 • 03月26日，第一部社區巴士行駛於烏來福山路線。 • 06月22日，陳水扁總統蒞臨烏來國民中小學，主持學生畢業典禮。 • 07月18日，原住民文物館(即烏來泰雅博物館)開工動土典禮。 • 07月，烏來鄉衛生所新廈落成啟用。
2002年 民國91年	<ul style="list-style-type: none"> • 烏來到三峽路段道路關建環評。 • 01月14日，第十二屆鄉長米腊·瓦旦(張娛樂)病逝，得年54歲。臺北縣政府依法指派民政課課長林昭賢任代理鄉長至3月1日止。 • 01月15日，烏來鄉臨時圖書館正式開館啟用，設置於烏來鄉立綜合活動中心2樓。 • 03月，第十三屆鄉長 張金榮就職。 • 04月12日，全國中等學校運動會，聖火點燃典禮於馬佑鹿舍下方廣場盛大舉行，臺北縣長蘇貞昌亦蒞臨參加。 • 05月10日，所羅門總理柯瑪克札爵士於外交部安排下造訪烏來。 • 09月18日，烏來鄉立體停車場暨綜合活動中心落成啟用。 • 10月03日，舉辦『烏來鄉重返舊哈盆部落尋根活動』，以和平理性的訴求希望有關當局重視歸還泰雅祖先在福山舊哈盆之固有疆域，並發表烏來宣言。 • 12月16日，烏來鄉原住民編織協會成立。 • 12月03日，烏來鄉舉辦第一屆全國原住民盃跆拳道錦標賽。
2003年 民國92年	<ul style="list-style-type: none"> • 封溪護魚啟動。 • 馬告國家公園籌備處預算經費在立法院遭保留。 • 04月11日，清潔隊成立。 • 08月，辦理導覽解說員培訓課程。 • 09月，加九寮水泥橋遭納莉颱風沖毀。 • 09月26日，實施垃圾分類。

年 代	說 明
2004年 民國93年	<ul style="list-style-type: none"> 與日本大分縣大山町結為友好城市並簽署友好城市宣言。 鄉公所拒絕台電百萬回饋金：鄉公所要求台電考量烏來河川生態需求，在鄉內三處水壩(信賢、孝義、堰堤)在儲水同時能適時釋出水量讓下游河川恢復生氣。 08月01日 桶後林道開始實施車輛總量管制。 12月，委託財團法人臺灣大學建築與城鄉研究所發展基金會規劃設計『烏來鄉泰雅生態文化園區規劃』。 12月28日，為期三天於烏來鄉綜合運動場舉辦第一屆全國原住民角力競賽與第二屆全國原住民跆拳道錦標賽。
2005年 民國94年	<ul style="list-style-type: none"> 烏來水源特定保護區的民宿議題拋出。 新店客運停駛信賢。 烏砂溪護岸復建工程。 烏來風景區停止收取門票。 02月，假日禁止20人以上小巴士大客車進入風景區。 04月，免費社區巴士開始服務，行駛於烏來村與福山村之間。 06月，烏來溫泉共同管線埋設第一期工程啟動。 08月01日，桶後地區林道車輛總量管制開始實施，由烏來鄉烏玉檢查哨開始實施，週休假日(含國定例假日)自星期五中午12:00至星期日中午12:00及每年暑假期間(07月01日起至09月30日)，每日限制進入汽車100輛及機車100輛。 09月，烏來泰雅博物館正式開館。 11月，忠治村原住民臨時攤場商進駐啟用。 11月，依橋樑法規定，禁止於烏來大橋從事各種高空彈跳活動。
2006年 民國95年	<ul style="list-style-type: none"> 烏來鄉香草原區設置工程-第二期施作完成。 配合行政院原民會政策，烏來鄉立托兒所將泰雅族語課程列為教學內容。 01月17日，舉辦「瑪雅的彩虹~不浪再見音樂會」紀念烏來傑出音樂人不浪·尤幹。 02月，加九寮景觀大橋重建完工通車。 03月01日，第十五屆鄉長張雲龍就職。 07月，日本國鹿兒島縣新星會太鼓家庭參加95年度泰雅祖靈祭暨文化藝術系列活動以促進文化交流。 12月，行政院原民會「共星共碟」(小耳朵)計畫在烏來實施，啟動數位化生活。
2007年 民國96年	<ul style="list-style-type: none"> 03月03日，信賢社區風貌營造-LAHAU(拉號)人文生態自導式步道整建完成。 04月，信賢吊橋整修工程完工。 08月29日，新福山二號橋與北107縣明隧道完工通車，縣長周錫瑋主持通車典禮。 10月，大桶山步道整修工程完工。 11月12日，烏來鄉圖書館暨托兒所新建工程開工。

年 代	說 明
2008年 民國97年	<ul style="list-style-type: none"> 水利署第十河川局投入1500萬元，施作烏來覽勝橋至烏來橋間的河川改善工程，整治南勢溪右側護岸，同時臺北縣政府觀光旅遊局的溫泉共同管線工程，在護岸旁打造一條長約300公尺的親水步道。 鄉內刊物「烏來之光」更名為「映象烏來」。 02月18日，鍾鼎昌(原縣府秘書轉任)代理鄉長就職。 03月，烏來數位機會中心成立於福山國小。 04月，烏來資源回收廠啟用。
2008年 民國97年	<ul style="list-style-type: none"> 05月20日，第十五屆(補選)鄉長張金榮就職。 06月，鄉公所課室修編，原民政、財經、產業觀光、文化等課，改為民政、建設、產業經濟、文化觀光，另增加行政室。 10月08日，烏來鄉停車場周邊環境改善工程開工。 10月27日，黃麗足(原縣府參議轉任)代理鄉長就職。 12月30日，烏來遊客中心整修落成剪綵典禮。
2009年 民國98年	<ul style="list-style-type: none"> 02月，烏來溫泉專區劃設完成，為全國第二個溫泉專區。 03月，大客車解禁可駛入環山路至勇士廣場。 07月，地方社團發起「烏來水源保護限制」解禁之抗議。 07月15日，朱子孟代理鄉長就職。 08月03日，由四鄉一市(雙溪鄉、坪林鄉、石碇鄉、烏來鄉與新店市)首長以及代表會主席、副主席與臺北縣水源政策與居民權益維護促進會，號召前往翡翠水庫管理局抗議並提出十一項訴求。 10月15日，臺北縣政府原民局舉辦2009再現烏來-『發行飛鼠趴趴照』觀光活動。 10月21日，烏來高砂義勇隊主題紀念園區完工。 11月16日，烏來高砂義勇隊主題紀念園區完工揭幕。 12月19日，瀑布勇士廣場拓寬工程驗收完成。
2010年 民國99年	<ul style="list-style-type: none"> 05月10日，烏來橋設置人行棧橋完工。 06月02日，福山社區活動中心新建工程完工。 07月05日，周繼雄代理鄉長就職。 09月05日，「烏來鄉志」續(修)編版之出版。 12月10日，烏來吊橋完工。 12月25日，臺北縣升格為直轄市，並重新命名為新北市。 12月25日，烏來鄉公所隨升格改制為烏來區公所，村改制為里。 12月25日，鄉立托兒所改制為新北市立烏來托兒所(位址於烏來街)。
2011年 民國100年	<ul style="list-style-type: none"> 12月06日，桂山發電廠列文化資產保護為歷史建築。
2012年 民國101年	<ul style="list-style-type: none"> 08月01日，新北市立烏來幼兒園改制為烏來幼兒園(位址：烏來區烏來里環山路82巷98號)。 11月16日，烏來停車場啟用，該建築榮獲101年「國家卓越建設獎最佳規劃設計類金質獎」。 11月16日，烏來遊客服務中心啟用。
2013年 民國102年	<ul style="list-style-type: none"> 05月08日，烏來長期照護暨社區復健中心社區健康促進中心揭牌。 06月11日，烏來加九寮橋封橋整修。



年 代	說 明
2013年 民國102年	<ul style="list-style-type: none"> • 12月04日，烏來廢電纜限期拆除公告。
2014年 民國103年	<ul style="list-style-type: none"> • 03月30日，烏來自救會爭取都市計畫，舉辦第3次通盤檢討。 • 04月02日，烏來立體停車場 獲Architizer A+建築評審首獎。 • 04月11日，烏來溫泉私接管線全部拆除 • 12月25日，烏來改制為具有公法人地位的地方自治團體。 • 12月25日，自治後第一屆區長高富貫就職。
2015年 民國104年	<ul style="list-style-type: none"> • 07月19日，華山基金會烏來天使站成立 • 08月08日，蘇迪勒超級颱風重創烏來。 • 08月08日，高砂義勇軍紀念碑受風災毀損。 • 08月08日，台車受災嚴重毀損。 • 08月08日，內洞國家森林遊樂區受災嚴重毀損。 • 09月05日，烏來編織協會與政大到訪日本北海道白糠町姊妹市 • 09月09日，杜鵑颱風襲擊，繼蘇迪勒颱風後再度重創烏來地區。
2016年 民國105年	<ul style="list-style-type: none"> • 01月23日，霸王寒流來襲，信賢里信福路120巷路首飄初雪，烏來全區降瑞雪。 • 05月20日，「烏來泰雅民族博物館原住民族商場」全新開幕。 • 09月19日，公所防災型太陽能光電系統建置。 • 11月22日，烏來編織協會與日本白糠町愛努協會締結姐妹會。 • 12月17日，烏來覽勝橋護岸加高開工。
2017年 民國106年	<ul style="list-style-type: none"> • 05月10日，彩虹橋通車。 • 05月18日，烏來露天野溪溫泉整頓拆除。 • 07月14日，烏來區與日本北海道白糠町簽訂友好交流合作備忘錄。 • 08月24日，串連大羅蘭溪東西岸兩側之賞魚步道及森林步道工程完工。 • 08月26日，烏來台車受蘇迪勒颱風侵襲毀損，修建後復駛營運。 • 12月18日，烏來30年山地通行管制解除。
2018年 民國107年	<ul style="list-style-type: none"> • 01月29日，福山部落景觀橋啟用。 • 01月30日，50年烏來覽勝橋改建動土。 • 02月05日，烏來信賢960高地降雪。 • 05月03日，高砂義勇軍紀念碑受創重建完成。 • 06月11日，公告烏來區泰雅族各部落原住民族土地或部落範圍土地劃設範圍。 • 06月20日，高茂源無償捐贈「屈尺群背心」入藏烏來泰雅民族博物館。 • 09月15日，內洞國家森林遊樂區受蘇迪勒颱風侵襲摧毀，整建後復園。 • 11月16日，祖靈之眼入口意象完工啟用典禮。 • 12月17日，烏來水源區違建，建管條件擬放寬。 • 12月25日，自治後第二屆區長周守信就職。 • 12月25日，自治後第二屆區代表就職。
2019年 民國108年	<ul style="list-style-type: none"> • 01月23日，自來水改善計畫啟動。 • 09月13日，新覽勝橋啟用通車。 • 10月30日，烏來區志續編完成。

